Circuitos Elétricos DISCIPLINA: Fisica
NOME: NQ : TURMA:
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- Circuito Simples: Esquema:
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Corrente elétrica
Corrente elétrica € o movimento direcionado dagearelétricas em um condutor.

Baterie_u_\\L
Resisténcia; M A

i = corrente elétrica
V =d.d.p. entre os terminais da bateria

R = resisténcia elétrica (qualquer dispositivo sgie
aquece com a passagem da corrente elétrica)

Num metal, a corrente elétrica corresponde ao mewvio de elétrons livres. Em uma solucéo

ibnica, a corrente elétrica corresponde ao movimelois ions positivos e negativos. E em um gés, a
corrente elétrica corresponde ao movimento deda@iétrons.
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O movimento das cargas elétricas representadas @ahnamado de CORRENTE REAL.

Metal

Corrente Convencional

Convenciona-se que a corrente elétrica semprdospbdlo negativo para o polo positivo de uma
bateria. A carga negativa movendo-se hum sentgloyale a uma carga positiva movendo-se no sentido

contrario. Assim temos:
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Célculo da Corrente Elétrica:

i: corrente elétrica

.- AQ AQ: carga elétrica que atravessa uma secao retandoitor

At: tempo
Unidade no SI: Ampeére (A) =3A1= 1C/s

Diferenca de Potencial (Voltagem)

Uma bateria transforma energia quimica em enetgtaca ao provocar uma d.d.p. entre as cargas
gue estdo nos seus polos. A d.d.p. entre os pélasd bateria corresponde ao trabalho realizado pel
forca elétrica sobre cada carga que passa pelatoirc

V: d.d.p.nidade no SI: Volt
V = Wao Wab: trabalho realizado=energia transferidaismito

q Qg: carga
Unidade no SI: Volt nidade no SlI: Volt (V) 4% = 1J/C

Aparelhos de medida

Medidor de corrente: (A) amperimetro (é ligado émescom o circuito, e possui resisténcia interna
préxima de 0)

Medidor de d.d.p: (V) voltimetro (€ ligado em patalcom o circuito e possui resisténcia interna
tendendo ao infinito)

Resisténcia Elétrica

E a dificuldade que um condutor oferece a passagecorrente. Qualquer componente no circuito
gue se aquece durante a passagem da correnteaekdricomporta como uma resisténcia elétrica. A
resisténcia elétrica entre dois pontos de um canduta razdo entre a d.d.p. e a corrente que &iraul
circuito.

R=Vi



A 1° lei de Ohm

Para R constante, a voltagem (V) € diretamentegocagnal & corrente (i) (I Lei de Ohm).

[ ]
V =Ri
Observe as caracteristicas de d.d.p. e a corrardeap duas resisténcias diferentes a seguir;
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Observe que a resisténcia 1 € constante independesitvalores de d.d.p. ou i (condutor 6hmico). Os
condutores que se comportam como 2 sao chamad@eEhmicos.

2° lei de Ohm

A segunda lei de Ohm determina o valor da Resigt@®ccondutores 6hmicos:

R € proporcional ao comprimento do fio ()
R é inversamente proporcional a area(A) da regfeodo condutor
R depende do material que é feito o condutor.

R é aresisténcia;

| é aresistividade do material
R=p— |°

A | 1€ ocomprimento do fio

A é a area da secdao reta
Unidade no SI: Ohm =X1= 1V/A

Associacao de Resisténcias

- Resisténcias em série

R
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*Caracteristicas:
» A corrente é a mesma em todos o0s pontos do circuito
» A d.d.p. se divide proporcionalmente a cada resisié

R R2 V1= RL.i
Y\ VA4 | VA VA V2= R2.i

T ! Tw V=V1+V2
|

*Resisténcia total ou equivalente (Rt):

E a resisténcia que poderia substituir todas &stéesias sem alterar a corrente total do circuito:
Rt=R1+ R2

- Associacao em paralelo: v .
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Todos os ramos do circuito que estdo em paralesysm a mesma d.d.p.. A corrente se divide por cada
resisténcia e é inversamente proporcional ao d#oesisténcia.

. 11 lzl V=V1=V2

I B R1 T 1=VIRL 2= VIR?

v—__— i=il+i2
LTS

Resisténcia equivalente: 1/Rt = 1/R1 + 1/R2



Poténcia

Sabe-se que: V=W/q e i=qft
Multiplicando V por i temos: V.i=W/q.qlt—>» i@» Poténcia
Logo: P = Vi

Unidade no SI: Watt

P: poténcia dissipada num componente do circuito
i corrente que passa pelo componente

V: d.d.p. entre os terminais do componente

Efeito Joule

Numa resisténcia ocorre transformacao de eneléfigca em térmica. A taxa de transformacéo de
energia elétrica em térmica é dada pela poténstpdida na resisténcia. Este fendmeno € chamado
EFEITO JOULE.

P=Vi onde V=Ri;logo] P=RpE?* poténciagipada for efeito joule

Exercicios:

1. Um chuveiro traz as especificagbes 127V - 4000W.
a) Qual a corrente que o percorre, quando em funcionamento normal?
b) Qual o consumo, em kWh, se ele fica ligado durante meia hora?

2. (CESGRANRIO-RJ) As opcgdes abaixo relativas a esta pergunta propéem cinco maneiras de
ligar uma lampada a uma pilha de lanterna. Em qual das opc¢des propostas a lampada acende?
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3. A carga elétrica que, durante 20min, atravessa o filamento de uma lampada percorrida por
uma corrente continua de 500mA, vale, em Coulombs:

A) 1,0 . 10* B) 10 C) 6,0 . 10° D) 40 E) 2,5 . 10°

4. (PUC-RJ) O numero de elétrons que, no decorrer de 2min, atravessa uma secao reta de um
fio condutor esta estabelecida uma corrente de 0,1A € da ordem de:

A) 108 B) 10%° C) 10% D) 10% E) 10%



5. A figura ao lado mostra o sentido (convencional) em que a corrente percorre o fio metalico.
Isso significa que: a

A) protons se deslocam de A para B. A\O )/

B) protons se deslocam de B para A.

C) elétrons se deslocam de A para B. " -

D) elétrons se deslocam de B para A.
E) protons se deslocam de A para B e elétrons se deslocam de B para A.

6. (CESGRANRIO-RJ) Um radio de automével esta ligado a uma bateria, e um fusivel protege
a instalacdo de um possivel curto-circuito. Onde deve ser colocado o fusivel para que ela
preencha corretamente sua fungcéo?
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A) como em | somente
B) como em Il somente
C) com Em lll somente
D) como em | ou em I

E) comoem | ouem lll

7. (CESGRANRIO-RJ) A corrente elétrica atravées do filamento de uma lampada de 100W-110V
€ aproximadamente:

A) um Ampére B) dez Amperes C) cem Amperes D) cento e dez Amperes
E) duzentos e dez Ampeéres

8. (UFF-RJ) Uma lampada ligada a uma pilha de 1,5V dissipa 20mW. A intensidade de corrente
gue percorre o0 circuito vale:

A) 30mA  B) 20mA C)15mA D)13mA E)15mA

9. Uma lampada, ligada em 120V, é percorrida por uma corrente de 0,10A. O isqueiro de um
carro, ligado a bateria de 12V, é percorrido por uma corrente de 1,0A. Qual deles dissipa maior
poténcia?

10. Uma lampada de filamento de tungsténio é percorrida por uma corrente de 0,50A, quando
ligado a uma d.d.p. de 120V.

a) Qual a poténcia dessa lampada?

b) Qual o seu consumo mensal de energia, em joules e em quilowatt-hora (kwh), se ela fica
ligada 10 horas por dia?

11. ( CESGRANRIO-RJ) Se uma lampada de cem watts permanece ligada durante dez horas, o
consumo de energia elétrica sera:

A) dez Wh B) cem Wh C) cem kWh D) dez kwWh E) um kWh



12. (UFRJ) Vocé toma banho quente num chuveiro de 2,4kW-120V, ligado a uma rede de 120V.
O banho dura 10min (1/6h). Calcule o custo da energia elétrica consumida, sabendo que, para o
consumidor, o quilowatt-hora de energia elétrica custa cerca de R$ 0,61.

13. ( CESGRANRIO-RJ) Vocé quer aquecer a dgua de uma banheira e para isso vocé coloca
um aquecedor elétrico de imersédo que consome uma poténcia de 200W. Uma vez estabilizada
a temperatura a 50C, a quantidade de energia cedid a pela banheira ao meio ambiente, por
segundo, é:

A) 200 joules B) 150 joules C) 4 joules D) 250 joules E) O joule

14. Qual o valor da resisténcia elétrica de um chuveiro que, ligado a rede de 220V, é percorrido
por uma corrente de 20A?

15. Em que d.d.p. devemos ligar um ferro elétrico de resisténcia 24Q, para que a corrente seja
de 5,0A?

16. Se cortarmos um fio de cobre pela metade, sua resisténcia elétrica:
A) nédo se altera

B) torna-se duas vezes maior

C) torna-se quatro vezes maior

D) reduz-se a metade

E) reduz-se a quarta parte

17. Entre varios de mesmo material, se voceé tiver usar o de maior resisténcia, escolhera:
A) 0 curto e grosso.

B) o curo e fino.

C) o longo e grosso.

D) o longo e fino.

18. Suponha que vocé precisa construir um aquecedor elétrico cuja a resisténcia deve valer
20Q. Para isso, dispde de um fio niquel-cromo, cuja area de secéo reta vale 1,0mm?. Que
comprimento de fio devera utilizar? A resistividade da liga niquel-cromo vale 1,0 . 10°Q.m.

19.0 gréfico i x V ao lado ( também chamado de curva

caracteristica de um resistor) foi obtido aplicando-se uma tmAlp

d.d.p. crescente a um resistor metélico, mantido a 00 ‘ h
temperatura constante. Baseado nele responda:

a) qual a corrente que o percorre, para uma d.d.p. de 200

2,0v?

b) qual a sua resisténcia para essa d.d.p. aplicada? 100

c) qual a corrente que o percorre, para uma d.d.p. de

4’0\/9 3 V (Volts)
d) qual a sua resisténcia nessa d.d.p.? 0 20 40 60

e) esse resistor € 6hmico?



20. O grafico ao lado representa a curva caracteristica de

um de um diodo semicondutor mantido a temperatura (mA)y
constante. Baseado nele responda: 300 I i
a) qual a corrente que o percorre, para uma d.d.p. de 7 5
2,0v? 00
b) qual a sua resisténcia para essa d.d.p. aplicada?
) qual a corrente que o percorre, para uma d.d.p. de

" 100
4,0V~ /

. A~ . ¥,

gual a sua resisténcia nessa d.d.p.?
e) esse resistor € 6hmico? 0 2 T (el

21. Qual é a resisténcia de um ferro elétrico de 120V - 600W?

22. Quando mudamos a posicdo da chave de um chuveiro elétrico de morno para quente ( sem
modificar a d.d.p. entre seus terminais), estamos aumentando ou diminuindo a resisténcia?
Explique.

23. Explique o que ocorre quando se liga em 220V um aparelho que foi fabricado para funcionar
em uma d.d.p. de 110V.

24. Uma lampada incandescente € percorrida por uma corrente de 50mA, quando ligada numa
tensdo de 120V. Qual a sua resisténcia elétrica, em ohms?

25. Um resistor esta sendo percorrido por uma corrente i;. Se o substituirmos por outro, de
resisténcia quatro vezes maior, e mantivermos a mesma d.d.p. nos terminais, a corrente i, que
0 percorrera sera:

A) i2 :il B) i2 :2i1 C) i2 = 4i1 D) i2 :i1/2 E) i2 :i1/4

26. (UNICAMP - SP) Sabe-se que a resisténcia elétrica de um fio cilindrico € diretamente
proporcional ao seu comprimento e inversamente proporcional a area de sua sec¢ao reta.
a) O que acontece com a resisténcia do fio quando triplicamos o seu comprimento?
b) O que acontece com a resisténcia do fio quando duplicamos o seu comprimento?

27. Um fio condutor X tem comprimento L e secdo de area A. Um outro condutor Y, de mesmo
material, tem comprimento 4L e seg&o de area A/2. A razdo R,/Ry entre suas resisténcias vale:

A)8 B) 1/8 C)2 D)1/2  E)1/6

28. (CESGRANRIO - RJ) Alguns elementos passivos de um circuito elétrico séo denominados
resistores 6hmicos por obedecerem a lei Ohm. Tal lei afirma que:

A) mantida constante a temperatura do resistor, sua resisténcia elétrica é constante,
independente da tensao aplicada.

B) a resisténcia elétrica do resistor € igual a razao entre a tensdo que lhe é aplicada e a
corrente que o atravessa.

C) a poténcia dissipada pelo resistor € igual ao produto da tensdo que Ihe é aplicada pela
corrente que o atravessa.

D) o gréfico tensao vs. corrente para o resistor € uma linha reta que passa pela origem,
independente de sua temperatura ser ou ndo mantida constante.

E) a resisténcia elétrica do resistor aumenta com o aumento de sua temperatura e diminui com
a diminuicdo de sua temperatura.



29. (CESGRANRIO - RJ) A figura esquematiza o circuito elétrico de um ferro de engomar em
funcionamento. A poténcia por ele dissipada € de, aproximadamente:

A) 900W
B) 120W
C) 1920w | Riroa
D) 750W @gv b
E) 1440W : I

30. (CESGRANRIO - RJ) A figura mostra, esquematicamente, o sistema de aquecimento de um

chuveiro elétrico, onde a chave S permite — selecionar o
modo de operacéao (FRIO, MORNO ou QUENTE % )do
chuveiro. Para tal, o posicionamento correto da I loov chave sera:

FRIOO MORNO  QUENTE % D k

A) I I
B) Il | I .
c) | Il | 1
D) | Il I
E) Il [ |

31. No circuito da figura, a diferenca de potencial V3 |
vale 6V.

rente que at 2R3
b) Qual a resisténcia equivalente? v3

c)Qual é a voltagem fornecida pela bateria?
d) Qual a voltagem em R1 e em R2?

a) Qual a corrente que atravessa o circuito? % R1

Dados: R1 = 6,0 Ohms, R2 =2,0 Ohms, R3=4,0
Ohms

7S

32. Observe o circuito abaixo:

uU=12Vv

R1 =2 Ohms
< R2 =6 Ohms

U+ gm R2 ZR3 R3=30nms

a) Calcule a resisténcia equivalente para este circuito:
b) Calcule a corrente em cada resisténcia.
c) Calcule a corrente total.




33. No circuito a seguir, A € um amperimetro e V € um voltimetro, ambos ideais. Reproduza o

circuito no caderno de resposta e responda:

a) Qual o sentido da corrente em A? (desenhe
uma seta).

b) Qual a polaridade da voltagem em V? (escreva
+ e - nos terminais do voltimetro).

c¢) Qual o valor da resisténcia equivalente ligadas
aos terminais da bateria?

d) Qual o valor da corrente no amperimetro A?

e) Qual o valor da voltagem no voltimetro V?

34. No circuito a seguir, quando se fecha a chave
S, provoca-se:

a) aumento da corrente que passa por R2.

b) diminuicdo do valor da resisténcia R3.

c) aumento da corrente em R3.

d) aumento do voltagem em R2.

e) aumento da resisténcia total do circuito.

35. No circuito a seguir, 0 amperimetro e o
voltimetro s&o ideais.

E correto afirmar que estes aparelhos indicam:
a) 20A, 84V

b) 50A, 100V

c) 8,0A, 84V

d) 8,0A, 100V

e) 50A, 8,4V

36. Neste circuito existem duas lampadas iguais,
indicadas por L, ligadas a uma pilha ”, a um
amperimetro A, a um voltimetro V e a uma chave
C inicialmente aberta. Considere os medidores
ideais e despreze a resisténcia interna da pilha.
Fechando-se a chave C, as leituras dos
medidores irdo apresentar, em relacao a seus
valores iniciais,

a) aumento em A e diminuigcdo em V.

b) aumento em A e 0 mesmo valor em V.

c) diminuicdo em A e aumento em V.

d) o mesmo valor em A e aumento em V.

e) 0s mesmos valores nos dois medidores.
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